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KEVADE KESKUSE ARVUTIPOOD
• VHS digitaliseerimine
• Paberfotode digitaliseerimine

• Arvutite hooldus ja remont
• Uued ja kasutatud arvutid
• Kaamerate paigaldus

Kauplus avatud E-N 12:00-17:00
Väljakutsed E-N 9:00-12:00, R 9:00-17.00
info@silverarvuti.ee või 5015282

OSTAN METSA- 
JA PÕLLUMAAD

TELEFON 552 7322

XXVIII Laulu- ja XXI Tantsupidu paelus Tõrva kollektiive
Tänavune laulu- ja tantsupidu möödus nii paduvihmas kui lauspäikeses. 
Aga nagu ikka ei löönud see lauljaid ja tantsijaid verest välja, vaid teeb 
meenutused peost tagantjärele veelgi värvikamateks. 

Tõrva oli tänavusel suurpeol esindatud seitsme kollektiiviga: Tõrva Tü-
tarlastekoor, Tõrva Lauluseltsi Segakoor, Segarahvatantsurühm Jandali, 
Tantsustuudio Lys, Tantsustuudio Lys Daamid, Tõrva Õpetajate Naiskoor 
ja Tõrva Muusikakooli Puhkpilliorkester. Meeldejäävast üritusest osavõt-
nud olid lahkelt nõus jagama ka oma tundeid peomeeleoludest. 

Tõrva Lauluseltsi segakoor 
laulis end suurele peole
Eve Toompalu, Tõrva Laulu-
seltsi segakoori laulja

Ulvi Riitsalu, 
rahvatantsurühmade juhendaja

Tantsustuudio Lys rühmade 
teekond tantsupeole3.-6. juulini Tallinnas toimunud  XX-

VIII Laulu- ja XXI Tantsupidu „Iseo-
ma“ on küll möödas, kuid peo prot-
sess on oluliselt pikem kui see neli 
päeva, mis televiisori ekraanilt näha 
on. Tõrva Lauluseltsi segakooris on 
lauljaid, kes ei olnud varem kordagi 
laulupeol käinud või käisid viimati 
kooliajal – nüüd tuli meil tunne, et 
kui võtaks üheskoos selle tee ette 
ja läheks peole. Teadsime, mida see 
otsus tähendab: palju proove, pinge-
lised ettelaulmised ja ootusärevus, 
kuidas suure peo dirigendid meie 
pingutusi hindavad. 

Koor sai 2024. aasta sügisel kirja pan-
dud ja varsti olid meil käes trükilõhnali-
sed laulikud nootidega. Uudistamist oli 
palju ja nii mõnigi laul osutus parajaks 
pähkliks. Meie kooril veab, et dirigendi-
na on meie ees koorimuusikat armastav 
ja nõudlik dirigent Maie Kala. Kui koor 
tuleb proovi õppima, siis dirigent on sel-

hea, et oleme peole oodatud. 
Kogu protsessi juures oli kindlasti 

eriline jälgida laulupeo tule liikumist Ees-
timaa erinevates paikades – samast tõrvi-
kust süüdati ka laulupeo tuli. Kui Tõrvas 
olime tule vastu võtmisel pealtvaatajate 
rollis, siis järgmisel hommikul, 20. juunil 
Mulgi Elamuskeskuses tervitasime lau-
lupeo tuld juba pidulikult koos kooriga 
lauldes meie oma helilooja Sven Malmi 
laulu „Viige edasi tuld“, mille sõnum on 
laulupeotule Tallinna viimisest ning eesti 
keele ja meele püsima jäämisest.

Laulupidu on tänaseks päevaks mine-
vik, kuid emotsioonid, mida sai peol osa-
ledes kogeda, püsivad veel pikka aega.  Nii 
mõnigi koorimuusikast eemal olev kaas-
maalane esitab vahel küsimuse, et miks te 
seda teete – olete vihmas ja päikese käes, 
pidu võib ka televiisorist vaadata. Kui aga 
kõik nii mõtleksid, kes siis laulaks? Mõtle-
me ise ka, et miks me seda teeme: laulude 
õppimine, ettelaulmise pinge, vahel vihm 
ja vahel päike, pikad proovipäevad, suu-
red rahvamassid, tüütud ootamisajad... ja 

Teekond XXI Tantsupeole algas juba 
2023. aasta sügisel rühmade regis-
treerimisega. Eelmise aasta alguses 
saime teada, milline on repertuaar 
Lys naisrühmal ja daamide võimle-
misrühmal. Sain aru, et kerge ei saa 
see teekond tantsupeole olema. 
Repertuaari tantsud olid suhteliselt 
keerukate kombinatsioonidega ning 
võimlejate vahend (kangaslehvik) 
nõudis päris palju harjutamist.

Pidevalt helises kõrvus seminaridel 
öeldu, et ega kõik rühmad ei pääse ka sel 
aastal Kalevi staadioni murule tantsima, 
sest peole soovijaid on märgatavalt roh-
kem kui staadion mahutab.

Tantsustuudio Lys rühmadel läks aga 
väga hästi, sest nii Lys naisrühm kui ka 
daamide võimlemisrühm pääsesid tant-
supeole.

Ettevalmistamise märksõnade loe-
telu: proovide aja logistika, et ikka kõik 
tantsijad saaksid osaleda, millises saalis 
saaksime proovi teha, tantsude muusikate 
vahelduv taktimõõt, mõned päevad  enne 
esimest eelproovi tantsija loobumine, 
esimene eelproov Otepää Kultuurimajas, 
põllede õmblemine teiseks eelprooviks, 
teine eelproov Paides, võimlejate eelproov 

Ritsu spordisaalis,  tulemuste ootamine – 
kas saime peole? Jah, saime – Lys nais-
rühm esindas Valgamaad N2 liigis tant-
sudega „Miia mäng“ ja „Naistega“ ning 
Lys Daamide Võimlemisrühm kavadega 
„Tuul“ ja „Tulemise tunne“. 

Ja siis tulid tantsupeo joonised ja 
jooniste seminar. Nii mõndagi tuli üm-
ber õppida ja harjutada uue paarilisega 
tantsude kombinatsioone. Mõnedest 
paljudest muudatustest selgus, et Kalevi 
staadionimurul oleksid kaunimad must-
rid, tuli teha ja saata liigijuhtidele videod. 
Saime ka sellega kenasti hakkama. 

Tallinn võttis meid vastu veidi kauni, 
ent veidi tuulise suveilmaga. Kodukooliks 
oli valgamaalastele sel aastal Kopli Kuns-
tikool, mistõttu saime iga päev nautida 
45 minutilist trammisõitu, kuna Lys nais-
rühma harjutusväljakuks oli Pae tänava 
staadion. Võimlejad harjutasid sisehal-
lis – ikka selleks, et erinevad ilmaolud ei 
lõhuks nende kauneid vahendeid. Kolm 
päeva proove oma harjutusväljakutel 
ja siis said  kõik peolised kokku Kalevi 
staadionil, et oma viimistletud tantsujoo-
niseid ja tantse näidata. Võimlejad said 
kenasti ka tuulega „Tuule“ kavas hakka-
ma. Tuul andis kavale voolavust ning ka 
publik hindas seda oma aplausiga. Eriti 
võimas oli tantsupeo fi naal, kus etendust 
vaatama tulnud pealtvaatajad tunnusta-
sid seda püsti seistes aplodeerides.

Tantsupeolised said tantsida päike-
ses ja vihmas, jahutada end proovide ajal 
Päästeameti poolt paigaldatud jahutus-
duši all ning teha kaasa traditsiooniline 
rongkäik lauluväljakule –  seekord kinkis 
ilmataat meile jälle vihmase ilma.

Lõpetuseks saan jälle öelda, et tantsu-
stuudio Lys rühmad on esindanud Tõrvat 
ja Valgamaad tantsupidudel võimlemis-
rühmade koosseisus alates 1992. aastast 
ning tantsijatega alates 2008. aastast. Oli 
raske ja pingeline hooaeg, aga „Iseoma“ 
pidu jääb veel kauaks meie mõtetesse ja 
hinge. On, mida ikka ja jälle meenutada!

Aitäh tantsijatele ja võimlejatele, kes 
te koos minuga selle teekonna ette võtsite 
ja edukalt  läbisite! Aitäh, et te ikka tahate 
ja suudate tantsida ning olete lootusrik-
kad! Aitäh kõikidele toetajatele! Tantsulist 
uut hooaega.

Mõned mõtted lauljatelt 

Kaja ütles, et see oli tema teine laulupidu, 
kus ta osales. Esimest korda käisin laulu-
peol lastekooriga 1980. aastal – olin siis 
kuuendas klassis, see oli 45 aastat tagasi. 
Kõige uhkem tunne oli 6. juuli kontserdil, 
kui laulsime laulu „Ta lendab mesipuu 
poole“. See kõik oli nii ilus, et pisarad voo-
lasid mööda põski alla. Kogu lauluväljaku 
plats säras tuledest ja see südamlik laul – 
seda hetke ei unusta ma kunagi. Loodan 
ka järgmisel laulupeol osaleda, sest on 
uhke olla eestlane ja tunda seda ühtekuu-
luvustunnet koos teistega.

Ülo lisas, et temale oli see  esimene lau-
lupidu  koorilauljana füüsiliselt kui eako-
hane  treening täis meeldivaid emotsioo-
ne. Ta tundis uhkust, et sai olla rongkäigus 
Tõrva valla lipukandjana Kaarli puiesteelt 
lauluväljakule. Emotsionaalselt pakkus 
laulupidu talle unustamatult meeldivaid 
elamusi. Eriline oli ka see, et laulukaare 
alla olid ka tema tütar ja lapselapsed. Kõik 
Tõrva Lauluseltsi segakoori repertuaaris 
olevad laulud kõlasid suurepäraselt ja eriti 
võimsa elamuse andsid ühendkoori esitu-
ses kõlanud avalaul „Koit“ ja lõpus ühend-
kooride esituses kõik viimased lood. Ülo 
eelmine laulupeole pürgimise võimalus 
oli 1960. aastal poistekooris 12-aastasena, 
aga saatuse tahtel juhtus see alles nüüd, te-
norina aastal 2025.

Arvo täiendas, et laulupeo võlu on 
ka see, et suurel laval tunnevad kümned 
tuhanded lauljad end võrdsena ja ühtsena 
nagu saunas ning sama tunneb ka publik. 
Laval on kõrvuti ministreid, heliloojaid, 
kunstnikke, teadlasi, ehitajaid, vaimulik-
ke, koristajaid. Kõik laulavad samal hääle 
ja sama heal meelel sama laulu. Natuke 
tunneb ta aga muret, et meie piirkonnas 
on koorimuusika järelkasvu osas veidi 
nukras seisus. 

Juta meenutas lõpukooride rivistust –
see ootamine on väsitav ja ta mõtles, et 
rohkem ta peole minna ei taha, aga kui 
ta juba kaare all oli ja laulma hakkas, siis 
nüüd on tunne, et ta tahab ühele laulu-
peole veel minna. 

Hea meel on tõdeda, et meie väike-
sest piirkonnast osales suurel peol tantsi-
jaid, pillimängijaid, lauljaid. Veel suurem 
rõõm on, et Maie Kala juhendamisel osa-
les kaks koori: Tõrva Lauluseltsi segakoor 
ja Tõrva Tütarlastekool.

Suur tänu meie väsimatutele kooriju-
hile Maiele ja mõnusale koorikollektiivile! 

AIAMAJADE MÜÜK JA 
PAIGALDUS

TRANSPORT JA TÕSTED 
KRAANAGA MASINAGA

Transpordi hind 1,2 €/km, tõsted 40€/h. Lisandub käibemaks 24%
SKANWOOD PUITMAJAD   Linna küla, Tõrva vald
   skanwood.ee    info@skanwood.ee   512 4464

Segakoori lauljad  olid lisaks peole ka vihmaks hästi valmistunud. Foto: Monika Otrokova

le protsessi enda jaoks juba nii läbi töö-
tanud, et kõik noodikirjas olev ka edasi 
õpetatud saaks. Kuigi mõned laulud tun-
dusid alguses rasked, tekkis iga prooviga 
selliseid hetki, kus nii mõnigi laulja lahkus 
klassiruumist õpitud viisijuppi ümisedes. 

Ettelaulmisel tõmmati loosi
Tänapäevase koorimuusika areng on sel-
le poolest huvitav, et heliloojad ja sõna-
de autorid põimivad väga palju vanade 
meistrite klassikalisi võtteid uute kaas-
aegsete suundadega. Kuulajale võib tun-
duda see kohati ebatraditsiooniline, kuid 
muusika, mis sealt välja koorub, on väga 
ilus. Igale laulule annab dirigent veel oma 
nägemuse juurde dünaamika, pauside ja 
sõnumi esile toomisega – nii sünnib see, 
mis laulukaare alt kuulajani jõuab. Sel-
leks, et kõik koorid ühtemoodi kõlaksid, 
toimuvad erinevates piirkondades ühised 
proovid ja ettelaulmised. Meie osalesime 
ettelaulmisel Karksi-Nuias, kus mõlemas 
voorus olid laulud, mille hulgast tuli loosi 
võtta. Ettelaulmiste pinge on omaette kat-
sumus, sest alati võib midagi juhtuda või 
mõni koht ebaõnnestuda. Meil läks mõle-
mal korral õnneks ja küll oli see teadmine 

Tantsustuudio Lys naisrühm ja daamide rühm tantsupeol. Foto: Erakogu

siis on pidu. Laulupidu,  sellepärast.
Laulupeo rongkäik on alati väga 

võimsa energiaga osa kogu peost ning siis 
ei loe enam ei vihm, tuul ega liigne päike. 
Üheskoos minnakse laulukaare alla, tun-
takse seda jõudu, mida ühiselt laulmise 
vägi annab. Võimsalt kõlab Mihkel Lü-
digi „Koit“, süttib laulupeotuli, kätemeri 
teeb laineid kaare alt üle väljaku laulutaat 
Gustav Ernesaksa kujuni ja tagasi või 
kõlab Peep Sarapiku ja Juhan Liivi „Ta 
lendab mesipuu poole“, süttivad tuhan-
ded ja tuhanded tulukesed... See emot-
sioon on lihtsalt selline, et seda peab ise 
tunnetama, olles kohapeal see üks laulja 
tuhandete hulgas, see laulumesilane, kes 
koorimuusika järjepidevust edasi kannab.
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Tel: 565 1820

THKK müüb!
Toores lepp - pikkused 25 kuni 60cm, hind 58-65eur
Kuiv lepp - pikkused 30, 40cm, hind 75eur
                       pikkus 50cm, hind 70eur

Teostame järgmisi töid: Katuste ehitus, remont ja materjali müük. Fassaadi ehitus, 
vihmavee süsteemide paigaldus ja müük, katuse turvasüsteemide paigaldus ja müük. 
Üldehitus. Plekkdetailide valmistamine. Tel  5854 9195 smm.ehitus@gmail.com

Teostan lihtsamaid elektritöid - lülitid, valgustid, kaabeldus, erinevad ühendami-
sed (nt. harukarbid). Teen torutöid, erinevad liited ja üleminekud pole probleem. 
Boileri paigaldamisest kuni vetsupoti või valamuni välja. Vajadusel piikamised ja 
betooni sisselõiked. Hinnad olenevalt tööst alates 10 €/h. Telefon:  5661 2768  

Teostme järgmisi tõid: Majade ja korterite sisetööd, torutööd, maalritööd, plaatimine, 
vannitubade ehitus-remont, trepikodate remont. Septikute ja kanalisatsiooni paigaldus.
Tel  5854 9195 smm.ehitus@gmail.com

Muld, liiv, killustik, graniitkillustik ja freesipuru koos kohaletoimetamisega Lõuna- 
Eestis. Teeme Sinu vajaduste jaoks parima pakkumise – helista ja lepime kokku! 
Tel.  5191 0983 Villo

Korstnate ehitus ja remont koos vajalike plekitöödega 
 5618 9517 või  joosep.sepp@mail.ee

Korstnapitside ehitus ja remont. Tel 5557 9399

Reakuulutused

KIRIKUTEATED 
Helme kirikus
15. augustil kell 18 Maarjapäev Helme koduloomuuseumi juures. Eesti raamatu 
500. juubeliaasta puhul avab Piibliselts muuseumis Meie Isa Palve näituse, mis jääb 
avatuks kuni 30. septembrini K-P kell 12-17.
24. augustil kell 11 Jumalateenistus, teenib Karin Varblane
31. augustil kell 11 Jumalateenistus
7. septembril kell.11 Jumalateenistus

Riidaja kirik-kabelis
16. augustil kell 14 Mõisapäeva jumalateenistus. Laulab Viljandi Jaani koguduse 
naisansambel Iris.
28. septembril kell 12 Aasta lahkunute mälestamise jumalateenistus. Palume mäles-
tamise soove eelnevalt ette öelda, kasvõi 10 minutit enne jumalateenistust kohapeal. 

Taagepera kirikus
31. augustil kell 14 Jumalateenistus
28. septembril kell 14 Jumalateenistus
Jälgige teateid lisanduvate sündmuste kohta.

Tõrva Misjonimajas 
toimuvad jumalateenistused iga kuu 1. ja 3. pühapäeval kell 15. Küsimuste-vastuste 
õhtu toimub neljapäeviti kell 18.

Kontaktandmed:
Eesti Evangeelse Luterliku Kiriku Helme Maarja kogudus
e-post arvo.lasting@eelk.ee, tel 524 9654 ja 763 3340. Facebook: Arvo Lasting 
Arveldusarve Swedbankis EE512200001120082428
Eesti Evangeelse Luterliku Kiriku Taagepera Jaani koguduse
arveldusarve Swedbankis EE842200221013466795
Tõrva Immaanueli kogudus, 
e-post torva@kogudused.ee, tel 518 2605, arveldusarve EE884204278621942100

Reklaami 
Tõrva 

Teatajas
Hinnakiri leitav 

Tõrva valla 
kodulehelt 

Kirjuta: 
kuldne@kuldne.com

5373 6992

Sel aastal õnnestus pühitseda kahel 
korral 28. sündmusi. 28. üldlaulupeo-
ni on jõutud enam kui poolteise sa-
jandi jooksul, Valga praostkonna 28. 
lastelaager jõudis kätte enam-vähem 
iga-aastase toimumisega. Valga praost-
konna lastelaagreid korraldati algselt 
üsna mitmes paigas, viimastel aastatel 
on see aga toimunud Soontagal. Kui 
varem oli see laager mõeldud Valga 
praostkonna lastele, siis nüüd juba 
seitsmendat korda oli laager avatud 
kõigile. Osavõtjaid kogunes Puhjast, 
Elvast, Nõost, Rannust, Karulast, Hel-
mest, Põltsamaalt, Karksist, Virumaalt 
ja Haapsalust. Lastelaagri peajuht on 

Lõbus ja rõõmus lastelaager Soontagal
ARVO LASTING

Tel: 523 0118

Rebase OÜ müüb!
küttepuid koos veoga 

Tõrva piirkonnas.

Tõrva teenindusplats
Avatud:

E-R 9-17
L 10-14
Kontakt +372 5300 5356
raometall@gmail.com

RAO METALL on rohkem kui 10 aastase ajalooga ettevõte, 
kes ostab neljas Eesti paigas kokku vanametalli.
TASUTA vanametalli käru kaheks tunniks.

www.raometall.ee
Võtame vastu autoromusid!

505 5589

PAKU OMA 
METSA,VÕSA 
RAIEÕIGUS MEILE
Kiire tehing,kindlatel tingimustel.

Saekettide valmistamine,
teritamine ja parandamine.

Hüdromar OÜ tel. 5629 4013

Hüdrovoolikute 
valmistamine.

Kristiina Lõhmus Elvast. Laagri toe-
tuseks hangib fi nantsilised vahendid 
Miina-Liisa Kuusemaa – seda nii Soo-
me partneritelt kui ka PRIA fondist. 
Lastele on need kolm sisustatud päeva 
osalemiseks tasuta.

Laagriellu kuuluvad muidugi uju-
mine, telkimine, söömine, vorstide 
grillimine – need tegevused sisustavad 
vaba aega. Lisanduvad organiseeritud 
sportmängud, käsitöö, laulmine, aga 
ka piibliteemalised lühinäidendid. 
Laagrit on külastanud ka nukuteater 
Talleke, kes tänavu etendas lugu Kris-
tuse ülestõusmisest. 

Tänavu veetis terve pika õhtu las-
tega ansambel Eluallikas, mille näol on 
tegemist on Ameerika päritolu Blower-

site pereansambliga, kes on juba terve 
põlvkonna jagu Eestis elanud. Laagris 
oli perekond kohal kuue lapsega, aga 
nendega liitub alati rohkem või vähem 
lähedasi. Nii kannavad nad kuulajai-
le ette nii laule kui ka loevad väikeses 
kooris Piibli Psalme. Laagris õpetasid 
nad lastele mõne Piibli salmi selgeks. 
Õpetamist, õppimist, kordamist oli 
palju ja see osutus ka tõhusaks. Laag-
ri lapsed jätsid õpetatud Piibli laused 
hästi meelde.

Harjumuspärast laagrit on oodata 
igal kesksuvel, kuigi laagri toimumi-
se aeg ja kava saavad selgeks vaid kuu 
aega varem. Varasemad ja uued osa-
võtjad on oodatud järgmiselgi aastal.



Helen Elias
vallavanem

Maido Ruusmann
vallavolikogu esimees

Parem plaan Tõrva vallale:

Kohaliku omavalitsuse volikogu valimised:
E- ja eelhääletamine 13.–18. oktoober. Valimispäev 19. oktoober.

Ettevõtlus ja ettevõtlikkus on parema 
Tõrva valla alus. Noored on meie tulevik, 
mistõttu vajame Tõrvas head haridust. 
Kodu – meie Tõrva vald – peab olema 
hooliv, puhas, korras ja turvaline. 
Arendada tuleb nii linna, külasid kui ka 
aleveid. Tõrva peab olema hinnatud ning 
tuntud – omadele ja külalistele. 

• Teeme Tõrva kõrtsihoonest meelelahutus- ja 
vabaajakeskuse ning parendame kultuuri- ja vaba aja 
veetmise võimalusi üle terve valla.
• Rajame Helmesse uue tööstusala ning tegeleme 
uute ettevõtete ja töötajate ligimeelitamisega Tõrva 
valda. Toetame olemasolevaid ettevõtjaid.
• Et leevendada eluasemete puudust ning 
elavdada ettevõtlust, jätkame noorte perede 

toetusprogrammiga ja rajame koostöös erasektoriga 
uusi elupindasid.
• Tagame valla koolides kvaliteetse hariduse. Tõrva 
gümnaasiumiosa peab säilima! 
• Loome lastele ja noortele mängu- ja spordiväljakuid 
ning aktiivse vaba aja veetmise võimalusi üle terve 
valla.
• Tagame lasteaiakohtade kättesaadavuse kodu 
lähedal ja hoiame kohatasu madala nii lasteaedades 
kui ka huviringides.
• Suurendame rahastust, millega valla teid korras 
hoida.
• Jätkame eakate ühingute toetamist ning alustame 
väärikate ülikooli programmiga. 
• Parandame arstiabi kättesaadavust Tõrva 
tervisekeskuses ning toome sinna rohkem eriarste.
• Arendame turismiobjekte, soodustame ettevõtjate 
koostööd ning korraldame maineüritusi, et Tõrvast 
saaks Lõuna-Eesti turismipärl.

Töötame selle nimel, et Tõrva vald oleks 
Lõuna-Eesti parim paik elamiseks, 
külastamiseks ja investeerimiseks! 
Meil on tegus meeskond, head mõtted ja 
julged teod. Sa juba tead, et meid saab 
usaldada!


